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Vážení čtenáři,

přijměte prosím pozvání do Kurzu právní sebeobrany. Celkem ve 30 lek-
cích vám nabídne právní vodítka ke každodenním situacím. Pomůže při 
řešení dopravních přestupků, vztahů s domácími, nájemníky i se sousedy. 
Poradí také jak na stavební úřad, chybující lékaře a lékárníky nebo špatně 
pracující řemeslníky. Dozvíte se, jak se bránit průzkumům i zlodějům.

Doplňující lekce se týkají často užívaných právních dokumentů a prá-
ce s nimi. Kniha využívá zkušeností odborníků a vychází tak vysloveně 
z praktického pohledu na věc.

Materiál se zrodil ze seriálu Kurz právní sebeobrany, který vycházel 
v lednu a v únoru v Lidových novinách, které se obdobným oblastem věnují 
i v pravidelné pondělní příloze Právo a justice. Zásluhu na přípravě textů 
tak mají vedle jejich hlavních autorů především spolupracující právníci 
a experti na rozebírané právní oblasti, kteří nabízejí své zasvěcené a prak-
tické postřehy a komentáře, a na neposledním místě také editor LN Lukáš 
Rous. Právě on významně přispěl k cizelaci jednotlivých kapitol a jejich 
výsledného znění. Všem náleží velký dík.

Kurz právní sebeobrany má především lidem bez právního vzdělání 
přiblížit některé z právních zásad. Jako popularizační příručka však nutně 
nemůže obsáhnout všechny související otázky a záludnosti popisovaných 
pravidel. Tak je ke knize nutné i přistupovat, nejde o právní poradenství, 
ale jen o jakýsi první a dosti zjednodušený vhled do rozebírané proble-
matiky. Kniha vychází z právního stavu účinného v době přípravy seriálu.

Přejeme vám příjemné čtení a pamatujte, že právo přeje bdělým.

Autoři





13

KURZ PRÁVNÍ 
SEBEOBRANY





15

DÍL 1:  Autohavárie – viník
(Jan Januš)

Nechtěl jsem do vás narazit…

Zasněžená silnice, drobná nepozornost – a člověk se snadno stane viníkem 
autonehody. I když jde o značně stresující situaci, je třeba se uklidnit a vzít 
rozum do hrsti. Jakákoliv chyba se totiž může pořádně prodražit, dokonce 
i vynést pár let vězení. Třeba v okamžiku, kdy někoho zraníte a od nehody 
ujedete.

Pokud zaviníte nehodu, co je dobré udělat jako první? Nejdříve se pokuste 
vyhodnotit situaci, zejména s přihlédnutím k rozsahu nehody. „Obecně 
je každý povinen učinit veškerá vhodná opatření, aby nedošlo k řetězové 
havárii, poskytnout první pomoc, přivolat ke zraněné osobě poskytovatele 
zdravotnické služby a ohlásit nehodu policii, pokud to vyžaduje zákon,“ 
popisuje Rudolf Bicek z advokátní kanceláře Schönherr.

Pokud se ujistíte, že jsou všichni zdraví nebo že přivolaná zdravotní 
pomoc už se blíží, obraťte se na asistenční linku své pojišťovny. Pokud 
si v šoku nemůžete vzpomenout na to, u které máte auto pojištěné, stačí 
vytočit 1224. Operátoři na Lince pomoci řidičům, kterou provozuje Česká 
kancelář pojistitelů, vás podle SPZ zdarma přesměrují na vaši pojišťovnu.

Kdy volat policii a kdy ne

Podrobnosti kolem řešení dopravních nehod popisuje zákon o provozu 
na pozemních komunikacích, zejména v paragrafu 47. Policii je tak nutné 
nehodu ohlásit ve chvíli, kdy je na místě mrtvý nebo zraněný. Stejně je 
nutné postupovat, pokud dojde ke škodě vyšší než 100 tisíc korun (a to 
jak na vozidlech, tak na přepravovaných věcech), k poškození majetku 
dalších osob či pozemní komunikace nebo jejího příslušenství, například 
tedy dopravní značky (dále viz rámeček Vaše povinnosti).

Policii zavolejte i ve chvíli, kdy nedokážete obnovit plynulost provozu. 
Učinit to musíte neodkladně – tedy co možná nejdříve. „Pokud nezavoláte 
policii, spácháte přestupek, za který je možné uložit pokutu ve výši 2 500 až 
5 000 korun,“ varuje Bicek. Pokud by se něco takového stalo během dvanácti 
měsíců vícekrát, může viník přijít i o řidičský průkaz, a to až na půl roku.
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Pokud však k žádné ze zákonem popsaných událostí nedošlo, policii 
volat nemusíte – i když můžete (viz rámeček Vaše práva). Každopádně je 
nutné s poškozeným sepsat hlášení o nehodě, které vyžaduje zákon. „Zá-
znam musí obsahovat identifikaci místa a času dopravní nehody, jejích 
účastníků a vozidel, její příčiny, průběh a následky,“ shrnuje Martin Cír 
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z advokátní kanceláře bpv Braun Partners. Důležité je, aby obě strany do-
kument podepsaly a odevzdaly jej svým pojišťovnám. Konkrétní podobu 
zákon nepředepisuje, je ale dobré použít formulář se všemi náležitými 
rubrikami, který získáte v pojišťovně.

Škodu na autě nabouraného, ale třeba i zranění pokryje povinné ručení 
viníka, nutné je však pamatovat na sjednanou spoluúčast. Je přitom jedno, 
zda auto řídil přímo jeho majitel, nebo někdo jiný, pojištění se váže k vo-
zidlu. Obecně se však nevztahuje na škodu na viníkově autě, jeho opravy 
pokrývá případné havarijní pojištění – pokud je ovšem viník má sjednané. 
Jinak si musí škodu zaplatit sám.

Pozor na nedočkavé či mstivé poškozené. Ti totiž mohou podat žalobu 
na viníka. „Tuto skutečnost by měl viník neprodleně oznámit své pojiš-
ťovně a obrátit se na advokáta,“ upozorňuje Martin Cír. Může totiž jít 
o velké peníze, protože občanský zákoník je například při náhradě újmy 
na zdraví velkorysý. Ta tak může dosáhnout milionových částek. Ve hře 
je rovněž trestní postih.

Podobně jako policii musí viník nehodu ohlásit neodkladně, tedy co 
možná nejdříve, i pojišťovně – a to písemně. „Pojistné podmínky ale mohou 
určit způsob oznámení i jinak, například telefonicky,“ upozorňuje Bicek. 
O dalším postupu vás bude informovat právě pojišťovna. Při situaci, kdy 
sice dojde k dopravní nehodě, ale nikdo nepozoruje žádnou škodu, pojiš-
ťovně není nutné nic oznamovat.

Nabouraný služební vůz může viníka stát místo

Situaci viníka může podstatně zkomplikovat a prodražit, když dopravní 
nehodu způsobí ve služebním automobilu. Nejspíš ho to bude něco stát 
a nehoda může při katastrofickém scénáři skončit i rychlým vyhazovem 
z práce – třeba ve chvíli, kdy bourá opakovaně nebo pod vlivem alkoholu. 
„Pokud bude zaměstnanci dopravní nehody odebráno řidičské oprávně-
ní, může být navíc naplněn výpovědní důvod – nesplňování podmínek 
pro výkon sjednané práce,“ upozorňuje advokát Václav Vlk z kanceláře 
Rödl & Partner.

Pokud jde o způsobenou škodu, za běžné situace za ni zaměstnanec ručí 
do výše 4,5násobku svého průměrného měsíčního výdělku. Pokud však 
bude opilý, pod vlivem drog nebo třeba nabourá schválně, ručí prakticky 
neomezeně. Tuto částku na něm pak může zaměstnavatel podle Vlka vy-
máhat – ať už kvůli spoluúčasti předpokládané povinným ručením, kvůli 
opravě vlastního vozidla, či třeba kvůli poškození dopravovaných věcí.


